

## ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΑΓΟΡΑΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΔΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

### ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΛΑΤΟΜΕΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΣΥ-ΛΑ-ΤΕ)

Κύριε Πρόεδρε.

Κυρίες και Κύριοι, καλησπέρα σας.

Το Σωματείο μας, ο Σύνδεσμος Λατομείων Ελλάδος, αποτελεί τον μοναδικό αντιπροσωπευτικό επαγγελματικό φορέα εκπροσώπησης των λατομικών επιχειρήσεων αδρανών υλικών που λειτουργούν νόμιμα εντός θεσμοθετημένων λατομικών περιοχών στα όρια της Επικράτειας. Κύριος σκοπός του είναι η προαγωγή, προάσπιση και προστασία των κοινών συμφερόντων των μελών του χρησιμοποιώντας για το σκοπό αυτό, κάθε νόμιμο μέσο.

Σχετικά με το θέμα της σημερινής εσπερίδας και εξειδικεύοντάς το στην εποπτεία της αγοράς των αδρανών υλικών θα θέλαμε να επισημάνουμε τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν συνολικά, οι εταιρείες μέλη του ΣΥ-ΛΑ-ΤΕ, όπως μας τα έχουν μεταφέρει οι περισσότερες εξ' αυτών, από όλα τα γεωγραφικά διαμερίσματα της χώρας μας.

Οι εταιρείες μέλη του Συνδέσμου μας, για να μπορέσουν να έχουν πιστοποιητικό CE, είναι εκ του νόμου υποχρεωμένες, να λειτουργούν έχοντας όλες τις απαραίτητες άδειες και εγκρίσεις σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, να τηρούν τις διατάξεις του ΚΜΛΕ και να παράγουν προϊόντα (αδρανή υλικά), σύμφωνα με τις ισχύουσες προδιαγραφές. Η καταλληλότητα των αδρανών υλικών για τις χρήσεις που αυτά προορίζονται σύμφωνα με τις ισχύουσες προδιαγραφές, είναι αποτέλεσμα πολλών παραγόντων που πρέπει να ληφθούν υπόψη ώστε να έχουμε το θεμιτό αποτέλεσμα. Η επιλογή κατάλληλου λατομικού χώρου (εντός λατομικής περιοχής), ο σωστός σχεδιασμός της παραγωγικής διαδικασίας, ο κατάλληλος εξοπλισμός, ο χειρισμός του από εξειδικευμένο και εκπαιδευμένο προσωπικό, ο ποιοτικός έλεγχος των παραγομένων αδρανών και η εποπτεία της λειτουργίας των λατομείων από Διπλωματούχο Μηχανικό. Επιπλέον αυτών από την 07.04.2007 (ΚΥΑ 5328/122/2007), και μετά είναι υποχρεωτική η Σήμανση CE των αδρανών υλικών ανάλογα με την χρήση τους.

Αν και είναι υποχρεωτική η σήμανση CE των αδρανών υλικών τα οποία διακινούνται σήμερα, αν και είναι σαφές ότι για την συμμόρφωση των επιχειρήσεων στις απαιτήσεις της πιστοποίησης CE, απαιτείται αυξημένο

κόστος επένδυσης για την παραγωγή των προϊόντων σύμφωνα με τις ισχύουσες προδιαγραφές, εν τούτοις οι αρμόδιες ελεγκτικές υπηρεσίες ποτέ δεν έχουν ελέγξει την αγορά για την διακίνηση των αδρανών υλικών και ποτέ δεν έχουν ελέγξει τις παραγωγούς εταιρείες για την υποχρέωσή τους, τα προϊόντα τους να φέρουν την σήμανση CE.

Όχι μόνον δεν υπάρχει κανενός είδους έλεγχος, αλλά απαξιώνεται και το γεγονός ότι μίας εταιρείας τα προϊόντα φέρουν την σήμανση CE. Συγκεκριμένα, κατά το πρόσφατο παρελθόν διενεργήθηκε δημοπρασία για την προμήθεια ασβεστολιθικών αδρανών υλικών περίπου 600.000 MT (μετρικών τόνων), από εταιρεία του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Στην δημοπρασία συμμετείχαν τρεις (3) εταιρείες εκ των οποίων μόνο μία διέθετε σήμανση CE για τα προϊόντα της. Στην διακήρυξη της δημοπρασίας ουδεμία αναφορά για την υποχρέωση της σήμανσης CE για τα αδρανή υλικά, υπήρχε, παρά μόνον το γενικόλογο ότι «... τα λατομεία από τα οποία θα γίνει η προμήθεια θα πρέπει να διαθέτουν όλες τις προβλεπόμενες από το νόμο προϋποθέσεις και άδειες για την νόμιμη λειτουργία τους ...»

Την χαμηλότερη προσφορά την έδωσε εταιρεία της οποίας δεν φέρουν σήμανση CE τα προϊόντα της και βέβαια της κατακυρώθηκε ο διαγωνισμός. Σε ένσταση της εταιρείας της οποίας τα προϊόντα έφεραν σήμανση CE, η απάντηση ήταν ότι το CE αποτελεί υποχρέωση για τον παραγωγό του προϊόντος και ο καταναλωτής δεν είναι υποχρεωμένος να αγοράζει αποκλειστικά και μόνο προϊόντα που φέρουν την σήμανση αυτή.

Αυτό με απλά λόγια σημαίνει ότι από την στιγμή που ουδεμία από τις ελεγκτικές υπηρεσίες έχει υποχρεώσει την παραγωγό εταιρεία να έχουν σήμανση CE τα προϊόντα της, αυτή τα διαθέτει ελεύθερα στην αγορά και όποιος θέλει τα αγοράζει.

Όπως προαναφέρθηκε ο αθέμιτος ανταγωνισμός που υφίστανται τα μέλη του Συνδέσμου μας είναι ανελέητος, και μάλιστα σε μία περίοδο κατά την οποία η κατανάλωση αδρανών υλικών έχει μειωθεί κατά 60 – 70 % περίπου σε σχέση με την τελευταία 4-ετία.

Τα μη πιστοποιημένα και παραγόμενα από διάφορες εξορυκτικές δραστηριότητες, υλικά προσφέρουν μεν χαμηλό κόστος για τους καταναλωτές (Δημόσιο, Δήμους, Ιδιώτες, κ.α.), αλλά δεν φέρουν ίχνος εγγύησης τόσο για την καταλληλότητα χρήσης, όσο και για την τελική κατασκευή του κάθε έργου. Εν τέλει δεν υπάρχουν μόνο κακοτεχνίες, στην κατασκευή κάθε έργου, αλλά υπάρχουν και μη κατάλληλα υλικά.

Όποιος εκτελεί οιοδήποτε δημόσιο, δημοτικό ή ιδιωτικό έργο μπορεί να παράγει αδρανή υλικά στο κάθε έργο και να τα χρησιμοποιεί για την κατασκευή του. Όμως τα παραγόμενα, με τον τρόπο αυτό, αδρανή υλικά, ουδεμία σχέση έχουν βέβαια με τις υφιστάμενες προδιαγραφές και τους περιοδικούς ελέγχους στους οποίους πρέπει αυτά να υποβάλλονται, ώστε να φέρουν την σήμανση CE.

Τέλος θα θέλαμε να τονίσουμε και το γεγονός ότι οι τελικοί καταναλωτές των αδρανών υλικών μόνο από δική τους ευαισθησία μπορεί να ζητήσουν αδρανή υλικά που να φέρουν την σήμανση CE. Ουδείς τους υποχρεώνει γι' αυτό. Οτιδήποτε λοιπόν φθινό αδρανές υλικό, παραγόμενο με οποιονδήποτε τρόπο, θεωρείται κατάλληλο για την χρήση που ο καθένας θέλει να το χρησιμοποιήσει.

Για να διατηρηθεί λοιπόν η αξιοπιστία της σήμανσης CE, και να αποκλειστεί τόσο ο αθέμιτος ανταγωνισμός όσο και η απώλεια της εμπιστοσύνης των καταναλωτών, η εποπτεία της αγοράς είναι απαραίτητη.

Σας ευχαριστώ.